

南方时论

# 举全省之力办好粤港澳大湾区建设这件大事

## ——三论学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神

南方日报评论员

“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”习近平总书记在视察广东的重要讲话、重要指示中，立足推进中国式现代化大局，赋予粤港澳大湾区以新的定位，要求广东把粤港澳大湾区建设作为深化改革开放的大机遇、大文章抓紧抓实，摆在重中之重，以珠三角为主阵地，举全省之力办好这件大事。总书记的重要讲话、重要指示，思想深邃、内涵丰富、指向明确，既对广东和粤港澳大湾区提出了殷切期望，更为我们高水平谋划推进新阶段粤港澳大湾区建设提供了根本遵循。

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。2012年12月，总书记在党的十八大后首次视察广东时就指出，希望广东联手港澳打

造更具综合竞争力的世界级城市群；2017年7月1日，在总书记亲自见证下，国家发展改革委和粤港澳三地政府共同签署《深化粤港澳合作推进大湾区建设框架协议》；2018年10月，总书记再次踏上广东这片热土，要求把粤港澳大湾区建设作为广东改革开放的大机遇、大文章，抓紧抓实办好；2020年10月，总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话，强调，积极作为深入推进粤港澳大湾区建设，深化前海深港现代服务业合作区改革开放，加快横琴粤澳深度合作区建设……总书记以政治家的远见卓识，从全局高度为粤港澳大湾区发展领航定向、擘画蓝图，引领粤港澳三地携手推进大湾区建设迈出坚实步伐。

作为粤港澳大湾区建设的重要责任主体，广东牢记总书记殷殷

嘱托，坚持“中央要求、湾区所向、港澳所需、广东所能”，坚守“一国”之本、善用“两制”之利，举全省之力推进大湾区建设，在服务“一国两制”伟大实践、推动大湾区建设上展现广东担当、广东作为。以基础设施建设为重点加速“硬联通”，“轨道上的大湾区”呼之欲出，“一小时生活圈”基本形成；以规则衔接、机制对接为重点深化“软联通”，有力推动了人流、物流、资金流、信息流的高效便捷流动，极大促进了大湾区市场一体化；以深化民生领域合作为重点共建宜居宜业宜高品质生活圈，极大推动了三地民心相通，释放了大湾区强大的经济辐射力、文化影响力……在总书记关心指引下，粤港澳大湾区建设热潮澎湃而起，一个富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群正加速崛起。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》是大湾区建设的纲领性文件，明确了到2022年和2035年的两阶段目标，今年是承上启下的重要节点。当此之际，总书记立足全局和长远对粤港澳大湾区发展提出新的要求、作出新的部署，让我们深切感受到总书记对大湾区发展的高度重视，对大湾区人民的深情厚爱。我们要深入学习贯彻总书记重要讲话、重要指示精神，深刻认识和把握总书记赋予粤港澳大湾区新的定位，坚决扛起在推进粤港澳大湾区建设中的历史使命，以珠三角为主阵地，举全省之力办好这件大事。要按照总书记的部署要求，把粤港澳大湾区建设作为广东深化改革开放的大机遇、大文章抓紧抓实，摆在重中之重，高水平谋划推进新阶段粤港澳大湾区建设，紧紧扭住新的定位、新的要求，系统开展

评估，提出工作方案，细化各项任务的时间表、路线图，倒排工期抓落实，努力建设世界级湾区、发展最好的湾区。

粤港澳大湾区是中国改革开放程度最高、经济活力最强的区域之一，在全国大局中地位重要，在构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化等方面作用突出。加快构建新发展格局，是总书记立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策，是把握未来发展主动权的战略部署。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题。中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果，是强国建设、民族复兴的

唯一正确道路。新起点上推进粤港澳大湾区建设，就要聚焦构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化，不断增强畅通国内大循环和联通国内国际双循环的功能，持续推动更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，在中国式现代化新征程中大胆探索、走在前列，努力使大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。

风从海上来，潮涌大湾区。全省上下要深化认识习近平总书记关于推进粤港澳大湾区建设的重要要求，对照新的定位谋划推进大湾区建设，携手港澳加快建设国际一流湾区和世界级城市群，为支持港澳更好融入国家发展大局、推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献！

## 学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神

# 锚定高质量发展首要任务 奋力建设现代化产业强市

本报评论员

习习春风，又沐岭南。仲春时节，南粤大地繁花似锦，生机盎然。4月10至13日，习近平总书记再次亲临广东视察，先后来到湛江、茂名、广州等地，深入企业、港口、农村进行调研，寄语广东锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代产业体系、促进城乡协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

习近平总书记对广东改革开放和现代化建设的关怀之深、关切之深，山高水长、连绵不绝。在茂名高州市根子镇柏山村，习近平总书记亲切地对村民说：“这是我第一次到粤西地区，看到乡亲们通过发展荔枝等特色种植业过上了殷实的生活，我感到很欣慰。”总书记对人民的赤子深情，处处彰显“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”的人民至上情怀。

习总书记对茂名人民的厚爱关怀与殷殷嘱托，在茂名大地持续激起强烈反响，正在成为指引我们朝着坚持高质量发展打造产业强市目标踔厉奋发、勇毅前行的磅礴伟力。党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。习近平总书记在广东视察时强调：“中国式现代化不能走脱实向虚的路子，必须加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。”牢牢把高质量发展这个首要任务，推进实体经济高质量发展，推动科技、人才、资金、土地等资源要素向制造业集中配置，奋力书写中国式现代化广东实践茂名篇章，是市委十二届四次全会提出的奋斗目标和决策部署之一。制造业是实体经济的主体，坚持制造业当家，是夯实高质量发展基础的关键。南方油城闻名遐迩，茂名因油而建，因油而兴，靠石化制造业起家、发展，也要靠制造业当家、兴家。市委市政府支持制造业高质量发展旗帜鲜明、措施有力。从强化招商引资服务到实施

招商项目全周期管理，确保项目快落地早投产；从深化“放管服”改革，大力推行“网上办、就近办、指尖办、马上办”便利办事平台建设，到建立“一企一策、一事一议”企业服务协商机制；从建立企业服务官制度，由市领导挂钩对接重点企业帮助破解难题，到定期召开制造业座谈会，倾听企业诉求，回应企业关切，为我市产业高质量发展营造了良好环境。茂名高新区在项目选择和产业结构上，坚持高质量不动摇，集聚了大批“专精特新”知名企业，形成了绿色化工和高端新材料产业集群，园区每亩土地产值居广东省工业园区前列，就是对高质量发展是建设产业强市必由之路的有力印证。我们要深刻领悟总书记关于着力建设现代化产业体系的重要指示精神，始终坚持制造业立市，抓实制造业当家，加快产业转型升级，在的新的高度上挺起高质量发展发展的脊梁。

紧紧把握高质量发展这个首要任务，要以“项目为王”推动茂名产业升级。重大项目是推动经济增长

的“火车头”，是推进经济社会发展的“加速器”，更是实现高质量发展的“大平台”。项目兴则产业兴，坚持制造业当家和高质量发展，应当始终保持战略定力，全力谋划实施一批重大项目，推动产业基础高级化、产业链现代化，在推进项目落地茂名上下苦功夫、做大文章、出新成效，以重大项目支持大产业，以大产业带动大建设。当前，我们要继续打好产业强市三场硬仗：全力保障总投资400亿元、在建投资64.8亿元的东乡能源炼化资源综合利用项目一期建成投产；全力推进总投资约84.87亿元的丙烯酸项目开工建设；全力争取总投资299.5亿元的茂名石化炼油转型升级及乙烯提质改造项目上马建设。通过发挥链主项目和龙头项目的辐射带动作用、“榕树效应”，加快建设茂名绿色化工和氢能产业园，力争几年时间内打造一个绿色化工千亿元产业集群。以重大项目推动产业升级，要有事不避难，百折不挠的定力与韧劲。以茂名港博贺新港区建设为例，从一

片荒滩到亿吨大港，经历了十多个春秋的艰苦创业，其中的曲折与艰苦往往是外人所不了解的。咬定目标、矢志不移，让几代茂名人的南方大港梦照进了现实。以重大项目推动高质量发展，打造产业强市，是一场更加艰巨的攻坚战。我们要发扬创业传统和奋斗精神，知难而进，迎难而上，上下同心，协同作战，将一个个项目由蓝图变为高质量发展硕果。

走高质量发展道路，打造产业强市，必须坚持创新驱动，锻造茂名产业强市的坚实基础与核心竞争力。习近平总书记视察广东时指出，要深入实施创新驱动战略，加强区域创新体系建设，进一步提升自主创新能力，努力在突破关键核心技术难题上取得更大进步。高质量产业的成长壮大离不开政策引导和市场培育，但最终要靠企业内生动力和核心竞争力。茂名产业从传统石化单一结构，向多元化、高端化和绿色化转型升级，就蕴含科技进步的巨大力量。茂名石化应用中国石

化自主研发的先进技术，建成华南地区最大氢燃料电池供氢中心，每年生产2100吨高纯氢并已供应大湾区城市，开我市建设氢能基地先河。东华能源与广州工控联手建设茂名新材料丙烯酸产业链项目和与科技企业携手建设国内首个可持续航空燃料产业基地项目，都采用了国际前沿技术，生产高端绿色产品。在茂名石化产业提质改造中，大量新工艺、新技术、新设备的研发与应用，将大幅降低茂名石化万元产值能耗和二氧化碳排放，达到“增产不增污”和产业效益与生态保护双赢。因此，我们要以创新为强大引擎，把握产业变革发展趋势，加大对企业创新的支持，强化创新链与产业链融合，在南海而兴产业强市中肩负起高质量发展的历史使命。

新的春天故事正在南粤大地接续传唱。我们要牢记嘱托，感恩奋进，努力把总书记对广东、对茂名的重要讲话、重要指示精神，转化为高质量发展成果，奋力交出成色十足、走在前列的答卷。

## 全民国家安全教育日系列谈

## 乡村振兴大家谈

# 多措并举筑牢意识形态安全屏障

黎保东

维护国家安全和利益的任务艰巨繁重，维护意识形态安全是其中的一项重要任务。党的二十大报告提出，“增强维护国家安全能力，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。”习近平总书记指出，“意识形态工作是党的一项极端重要的工作。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视意识形态工作，对开展好意识形态工作作出系列安排部署，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，呈现持续向上向好的态势。我们要在全面建设社会主义现代化国家新征程上，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，多措并举筑牢意识形态安全屏障，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，凝聚磅礴力量，奋进新征程、建功新时代。

提高认识，切实履行意识形态主体责任，利用意识形态工作列入年度考核的机制，不断提升意识形态工作的整体效能，推动意识形态工作跟踪落实。要积极组织领导干部通过进行理论学习，提升自身素质，倡导和积极践行社会主义核心价值观，坚持从正确的政治方向、舆论导向和价值取向，进一步提升思想认识，做到学懂弄通做实，进一步加强对党员干部意识形态工作的教育培训，切实提高落实意识形态工作的能力水平。

发扬剑亮精神，加强对意识形态领域突出问题的治理。梳理排查风险隐患，薄弱环节，举旗亮剑打主动仗、大仗，深入开展打击非法出版、大力营造清朗的网络空间，有效巩固拓展主流思想舆论阵地，放大主流思想舆论声音。严肃查处党员干部违反意识形态纪律和规

矩、落实意识形态工作责任制不力行为，推动意识形态管理从“宽松软”走向“严紧硬”。

在“抓重点”上下功夫，让党的主张成为时代最强音。要建好阵地、管好阵地、用好阵地，用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践，确保各类阵地导向正确。一要严肃宣传纪律，站稳舆论阵地。以马克思主义新闻观为指导，做好人才、媒体、受众、体制机制建设，大力唱响主旋律，弘扬正能量。二要建好理论高地，确保导向正确。引导党员群众把理想信念建立在对科学理论的理性认同上、对历史规律的正确把握上、对基本国情的准确把握上，在大是大非问题上敢于发声亮剑。三要健全网络治理，营造良好生态。坚持依法治网，创新治网，以管网网、信用治网、协同治网。（作者单位：茂名市委宣传部）

# 因地制宜致富奔康

陈冲(化州)

茂名日报近日报道，高州市东岸镇借助生态资源优势，大力推进农业产业发展，将良德红薯产业作为该镇乡村振兴的一个特色产业，并通过“合作社+基地+农户”的发展模式，辐射带动200多户农户种植番薯，同时鼓励种植基地发挥电商平台作用，将产品销往珠三角等地区，进一步提升良德红薯的品牌知名度和市场效益，拉动当地农户增收致富。

昔日的番薯，曾经是“蠢笨”“不值钱”的代名词，然而时过境迁，番薯翻身

了，成了农民致富的宝物！今日的番薯连名字也珍贵了，洋气了，诸如“玛莎莉”“冰淇淋”等等。高州市东岸镇就是凭借番薯这一特色产业，带领当地农民走上了致富路。

条条道路通罗马，致富路有千万条。有人种三华李致富了，有人种化橘红致富了，有人种沉香致富了，有人养罗非鱼致富了……高州市东岸镇干部群众没有盲目跟风，而是根据当地的气候土壤，还有社情民意，选择了种番薯，带领一方百姓，激活一方

经济，让群众的荷包鼓起来，让群众的的日子火起来。这种做法，值得学习，值得推广。

当前农村的中心工作是振兴乡村、美丽乡村，带领村民群众发展经济，让家家奔康致富。在这个过程中，村民种什么，养什么，一定要尊重民意，做到因地制宜，扬长避短。千万不能搞行政命令、搞一刀切、一窝蜂，盲目跟风。把经济搞上去了，群众的荷包鼓起来了，生活水平提高了，群众开心了，满意了，说明当地干部选的路子就对了。

## 画里话外

# 儿童“触网”

图/文 王锋 童戈



作为移动互联网时代的“原住民”，许多学龄前儿童(3—6岁)早早接触、使用或拥有了手机、平板电脑、儿童手表等移动终端，在享受愉悦便利的同时，更面临着视力下降、网络依赖与不良信息侵蚀等问题。(新闻来源：光明日报)

生活在网络信息时代，把儿童屏蔽在互联网之外，并不利于孩子的成长，也不现实。我们需要做的是如何让网络成为儿童成长的助手和工具，避免儿童过早成为“屏奴”，降低儿童过早接触互联网所带来的负面影响。俗话说，堵不如疏。作为家长，首先要以身作则，不能沉迷于网络。要对儿童接触、使用互联网进行引导，使之保持在合理、适度的节奏和频率。同时面对儿童“触网”低龄化，我们的网络素养教育不能缺位，监管机制必须加强健全，共同营造绿色健康的网络生态环境，为孩子“触网”撑好“保护伞”，把好“方向盘”。